



@广州中小学新生家长
城乡医保
可微信申办

羊城晚报记者 周晓/通讯员

员穗医保宣报道:中小学新生家长注意啦!记者9日从广州市医保中心获悉,2021年度广州市城乡居民医保参保缴费工作已启动,征缴期将持续至2020年12月20日。同时,微信申报城乡医保银行账户功能上线,新生家长可直接登录微信申办扣费账户。

今年,中小学校、市属中等职业技术学校的小一、初一、高一/职一年级新生调整为以个人身份参保,需提供个人银行账户信息,通过银行划扣方式缴费。

据介绍,已参加2020年度城乡居民医保的学生,无需重新办理参保登记手续,系统已自动为其续保,家长只需申报个人银行账户信息即可。而以前办理参保登记时已申报过银行账户的,则无需重新申报。

值得注意的是,市医保服务中心表示,微信申报功能仅面向当前正常参保的城乡居民医保参保人,曾参保但已办理停保手续或从未参保的人员,需到各街道(镇)公共服务机构办理参保登记手续同时申报银行账户信息。

链接 微信申报三种方式

1、微信关注“广州医保”公众号,通过“医保服务”——“医保查询&凭证”——(未激活凭证的请先激活凭证)——“广州城乡居民医保信息收集”进入申报界面,按界面提示准确填写后提交。

2、微信关注“我的医保”公众号,通过“医保凭证”——“激活凭证”(未激活凭证的请先激活凭证)——“广州城乡居民医保信息收集”进入申报界面,按界面提示准确填写后提交。

3、登录微信,通过“我”——“支付”——“城市服务”——“热门服务”——“医保”——“医保电子凭证”——(未激活凭证的请先激活凭证)——“广州城乡居民医保信息收集”进入申报界面,按界面提示准确填写后提交。

广州市政协委员建议中考志愿填报改至考试后,市教育局回应:

只改填志愿时间影响学校均衡

广州市中考填报志愿的时间为中考前,市政协委员提案建议能否改成中考后填报志愿?日前,广州市教育局答复表示,广州市中考多年来实行考前填报梯度志愿方式,通过近年的录取结果分析,绝大部分考生都按照学业成绩被相应层次学校录取。如果只调整填报志愿的时间,不改变现行的配套录取办法,一定程度上会影响目前广州市高中学校之间均衡发展和良性竞争的状态。

羊城晚报记者
蒋隽

委员建议: 中考后填报志愿

广州市政协委员陈立新在提案中提出,中考前填报的时间段正是复习的最紧张阶段。在这个时间段填报志愿,占用大量精力,也容易出现误报。

他认为,在中考备考冲刺的时间段填报志愿,考生、家长甚至学校要做大量的分析、走访、联络等准备工作。而教育系统应该为考生在这个阶段集中精力复习提升创造有利条件,“中考前填报志愿,容易出现误报,不利于学生选择适合

自己的学校。考前无法预测临场发挥的情况,只能凭借平时成绩表现填报志愿,模拟考试的情况成为最大权重的参考。”陈立新表示,从历史数据看,模拟考试成绩真实的情况也有不小的比例。

他建议将中考填报志愿时间设在中考结束后成绩公布之前。

教育部门回应: 大部分被相应层次学校录取

广州市教育局答复表示,广州市多年来实行考前填报梯度志愿的原因有三:

一是广州市中考是毕业考试与升

学选拔考试“两试合一”,中考题对不同能力考生的区分度需要在合格性与选拔性之间取得平衡。考生在考前结合自己的平时成绩和意向来选择志愿,这样填报的志愿能真实反映考生的学业水平、自身认知能力及升学意向。

二是广州市公办高中办学有省、市、区三级,省市属以及区属高中一定比例的优质学位面向全市招生。为了统筹兼顾全市考生的自由流动和高中学校的均衡发展,考前填报梯度志愿方式能有效避免考生集中扎堆或断档的现象,使学校的生源相对均衡,对不同层次、不同区域学校的办学有促进作用。

三是虽然考生在考前填报志愿存在一定的风险或认知偏差,但目前广州市示范性普通高中的招生计划已有约10%和50%分别通过自主招生和名额分配完成,其他普通高中的统招计划采取按学校等级分多个批次录取的办法,考生即使预估失误或者发挥失常,仍有可能被下一批次学校录取。近年还对由于志愿填报不合理等原因未被普通高中录取的考生提供一次考后知分填报补录志愿的机会。

广州市教育局答复表示,通过近年来的录取结果分析,绝大部分考生都按照学业成绩被相应层次学校录取,且各高中学校的录取分数都在管理范围内正常波动,没有出现层级固化和两极分化,总体处于有活力的良性竞争状态。

明年开始中考改革

如果将填报志愿时间设置在中考结束后,成绩公布之前,市教育局经研究和分析表示,如果只调整填报志愿的时间,不改变现行的配套录取办法,会出现三个问题:一是会在一定程度上影响目前广州市高中学校之间均衡发展和良性竞争的状态,学校层级固化和两极分化的趋向可能会加重,各层次学校的办学积极性可能会受到影响;二是由于分阶段处于信息模糊的状态,可能会加剧考生之间填报志愿的博弈,有条件的获取自己和其他考生更多、更准确信息的考生在填报志愿时将获得很大优势,考生之间的信息不对称可能产生新的不公平;三是估分对于考生和家长也是一个新的难题,考生估分和预估学校录取分数线都会存在误差,同样会产生因估分不准导致填报志愿失误的情况。

广州市教育局表示,2021年起,广州市将推进中考改革,实行新的学业水平考试制度和新的招生录取办法等,市教育局将根据国家、省的有关要求,结合广州市中考实施过往经验和现行状况,积极听取社会各界意见建议,充分论证,综合研判,出台科学合理的录取办法,确保既有利于促进义务教育优质均衡发展,又有利于促进普通高中多元优质办学、促进教育公平。

广州企业退休人员 人均养老金3586元

羊城晚报记者周晓报道:10月9日,记者从广州市人社局官网获悉,近日广州披露2019年度社保信息。根据数据显示,经过多次养老金调整后,广州去年企业退休人员月人均基本养老金提高到3586元。企业职工基本养老保险的离退休人员总量达102.71万人。

累计结余一千多亿元

截至2019年末,全市参加城镇职工基本养老保险(含离退休人员)768.99万人(女性376.80万人),其中参加企业基本养老保险(含离退休人员)733.54万人(女性358.29万人);城乡居民基本养老保险140.09万人(含原农居养老保险参保人员)。

截至2019年末,全市参加企业职工基本养老保险的离退休人员为102.71万人,抚养比(年末参保职工缴费人数/年末离退休人数)为5.84:1,高于2018年度的5.67:1。

去年养老金调整后企业退休人员月人均基本养老金提高到3586元。此外,城乡居民基本养老保险符合领取待遇人员57.80万人;2019年1月起全市城乡居民基础养老金最低标准提高到221元/人·月。

基金收支、结余方面(数据均不含上下级往来情况,下同),去年企业职工基本养老保险基金收入830.91亿元,基金支出468.6亿元,年末累计结余1089.94亿元。城乡居民基本养老保险基金收入60.84亿元,基金支出55.29亿元,年末累计结余164.94亿元。

常住人口持卡率达96.88%

截至2019年末,全市社会保障卡累计常住人口发卡数为1308万,常住人口持卡率为96.88%。社会保障卡在人社业务项目应用率为92%;社保政务服务事项已全部进驻广东政务服务网。

截至2019年末,全市纳入社区管理的企业退休人员共93.38万人,占企业退休人员总数的97.22%,比上年增3.32万人。

2019年,全市组织开展社保基金管理风险专项检查,对市社保中心以及全市11个区进行“全覆盖”现场检查,提出7项整改意见和措施,已基本完成整改。全市人社部门处理基金违规行为,追回基金90.06万元,移送公安机关立案1例。

人月均伤残津贴5107元

截至2019年末,全市参加失业保险644.20万人(女性291.31万人);工伤保险732.27万人(女性274.86万人)。失业保险基金收入58.96亿元,基金支出21.33亿元,年末累计结余209.47亿元。工伤保险基金收入9亿元,基金支出8.1亿元(其中工伤预防费支出19.98万元),年末累计结余50.72亿元。

2019年,全市按月领取失业保险金人数10.38万人,人均1890元/月。全市享受工伤保险待遇人数1.59万人,一次性伤残补助金人均4.82万元、一次性工亡补助金标准为78.502万元,人月均伤残津贴5107元。



想提升雨水资源
化利用率?

广州需多建“海绵城”

羊城晚报记者梁怿韬、通讯员赵雪峰报道:广州常有“水浸街”的场景。不过,如果控制得当,不仅减少“水浸街”,还能好好利用雨水资源。10月9日,广州市水务局通报2019年广州海绵城市建设情况。

根据广州市水务局通报,截止2019年年底,全市海绵城市建设累计已完成投资330亿元,海绵城市建设达标面积为311.5平方公里,占全市建成区总面积的20%。2019年雨水资源化利用量达4226万立方米,雨水资源化利用量年均降雨量的比例为3.1%。

为更好地利用雨水资源,广州需结合海绵城市的建设发展,鼓励单位、社区和家庭安装雨水收集装置。推广透水技术,建设雨水花园、储水池塘、下凹式绿地、湿地公园、屋顶绿化等雨水滞留设施,促进雨水资源有效利用。推广一批海绵型建筑与小区,因地制宜采取屋顶绿化、雨水调蓄与收集利用、微地形等措施,提高建筑与小区的雨水积蓄和蓄滞能力。

通报还称,挖潜建成区雨水回用能力,在新城区配建雨水回用能力,是广州提升雨水回用的主要手段。位于中心城区的海珠湿地,是广州建成区雨水回用的现成案例。湿地核心区域海珠湖,可容纳约200万立方米雨水,可调节周边城区内涝约50平方公里。在枯水期,海珠湖又可对周边河涌进行补水、调水,解决上游河涌截污后河涌干涸问题。

装雨水收集装置。推广透水技术,建设雨水花园、储水池塘、下凹式绿地、湿地公园、屋顶绿化等雨水滞留设施,促进雨水资源有效利用。推广一批海绵型建筑与小区,因地制宜采取屋顶绿化、雨水调蓄与收集利用、微地形等措施,提高建筑与小区的雨水积蓄和蓄滞能力。

通报还称,挖潜建成区雨水回用能力,是广州提升雨水回用的主要手段。位于中心城区的海珠湿地,是广州建成区雨水回用的现成案例。湿地核心区域海珠湖,可容纳约200万立方米雨水,可调节周边城区内涝约50平方公里。在枯水期,海珠湖又可对周边河涌进行补水、调水,解决上游河涌截污后河涌干涸问题。

装雨水收集装置。推广透水技术,建设雨水花园、储水池塘、下凹式绿地、湿地公园、屋顶绿化等雨水滞留设施,促进雨水资源有效利用。推广一批海绵型建筑与小区,因地制宜采取屋顶绿化、雨水调蓄与收集利用、微地形等措施,提高建筑与小区的雨水积蓄和蓄滞能力。

装雨水